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Einleitung

Die niederländische Kupferstecherin, Verlegerin und Koloristin Anna Beek (1657-1717) hatte die Aufgabe, die 
topografi schen Sammlungen von Wilhelm III. von Oranien-Nassau uniform zu gestalten, als Grundlage verwendete 
sie Stadtansichten von Merian, Braun-Hogenberg sowie Janssonius. Fast alle Ansichten wurden vergrößert, dafür 
wurden diese zerschnitten und der entstandene Zwischenraum mit kräftigem, leuchtendem Kolorit gefüllt. Im Ver-
gleich mit dem legendären Kolorit ihres Zeitgenossen Dirk Jansz. van Santen aus dem van der Hem-Atlas fallen die 
Anna-Beek-Blätter qualitativ geringfügig ab (siehe unten direkter Vergleich des Blattes Innsbruck), jedoch sind auch 
sie herausragende Beispiele für die Qualität des niederländischen Kunsthandwerks des 17. Jahrhunderts, alle Blätter 
sind in dieser Form Unikate.
Die Blätter wurden nach topografi schen Gesichtspunkten als Sammelatlas gebunden. Dieser Atlas kam Anfang der 
1950er Jahre nach Deutschland, wo er aufgelöst und die Darstellungen einzeln verkauft wurden. Der Österreich-
Band kam geschlossen in den Besitz des ehemaligen Artaria-Mitarbeiters Hans Philipp Gutacker, alle Blätter tragen 
auf der Rückseite seinen kleinen Sammlerstempel. Auf der Rückseite des Baden-Blattes vermerkt er unter anderem: 
„Dieser Originalkupferstich ist für Prinz Wilhelm III (...) in dessen Auftrag für seine topographische Sammlung 
von der niederländischen Künstlerin Anna Beek in den Jahren 1690-1700 als Unicum mit anderen alten Stichen aus 
dem XVII. Jahrh. mit prachtvollem Colorit gemalt worden. Dieser Originalkupferstich stammt aus dem Besitz des 
Prinzen und dem seiner Erben, er befand sich in einem kostbaren alten reich vergoldetem Lederbande, der mit vielen 
Königskronen verziert ist, ...“. Nach dem Tod von Hans Philipp Gutacker kamen die Blätter in den Besitz seines 
Sohnes, nach dessen Tod wurde die Sammlung an ein Antiquariat im Rheinland verkauft.
Die hier vorliegende Kollektion der Blätter von Anna Beek ist mit Sicherheit eine der umfangreichsten Zusammen-
stellungen der letzten Jahre, da der Atlas des Wilhelm III in aller Welt zerstreut wurde.
Alle Darstellungen sind mit einem 1-3 cm starken gelben Rahmen - von unterschiedlicher Intensität - versehen, die-
ser wird durch eine rote Linie abgeschlossen, die Angabe der Bildgrößen beziehen sich auf diese rote Linie.

Literatur:
Ausserer, Karl: Schöne Städte Altösterreichs. Eine Schau nach Kupferstichen von M. Merian und anderen Meis-
tern. Wien, Ostmarken Verl., 1937.
Nebehay, Ingo und Robert Wagner: Bibliographie altösterreichischer Ansichtenwerke aus fünf Jahrhunderten: 
die Monarchie in der topographischen Druckgraphik von der Schedel’schen Weltchronik bis zum Aufkommen der 
Photographie. Graz, Akademische Druck und Verlagsanstalt, 1981-91.
Saur Allgemeines Künstlerlexikon, Bd. 8, p. 228/9
Wurzbach, Alfred von: Niederländisches Künstler-Lexikon. Wien, Halm & Goldmann, 1906/1911.

van Santen Kolorit aus dem van der Hem-Atlas, 
Abbildung bei Ausserer

Kolorit der Anna Beek aus dem Atlas von 
Wilhelm III von Oranien-Nassau



Eisenstadt: Eisenstatt. Bildausschnitt 20,5 x 22 cm, Blatt-
gr. 26,5 x 31,5 cm. 

€ 700 
Nebehay-Wagner 407/7b.

1

     4     Burgenland

Burgenland Niederösterreich

Baden: Aigentliche art Und abbildung des Badener 
Bads bey Wien. Bildausschnitt 21 x 31 cm, Blattgr. 53 x 33 
cm 

€ 800 
Nebehay-Wagner 407/3.

Blindenmarkt: Blindtn Marckht. Bildausschnitt 20 x 21 
cm, Blattgr. 27 x 32 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/49c.

2

3

1 Eisenstadt
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8 Hakert

2 Baden

3 Blindenmarkt



     6        Niederösterreich

4 Pöchlarn

Pöchlarn: Pechlarn. Bildausschnitt 39,5 x 31 cm, Blattgr. 
53 x 33 cm. 

€ 850 
Nebehay-Wagner 407/24.

Säusenstein: Clost. Seissenstein. Gottstorff. Bildausschnitt 
44,5 x 39 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1100 
Nebehay-Wagner 407/I/12.

Walsee. Bildausschnitt 20,5 x 22 cm, Blattgr. 26 x 32 cm. 
€ 400 

Nebehay-Wagner 407/51b.

Ybbs an der Donau: Yps. Bildausschnitt 37 x 35 cm, 
Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1100 
Nebehay-Wagner 407/15a.

4

5

6

7

5 Säusenstein

6 Wallsee
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7 Ybbs an der Donau



     8          Oberösterreich

Oberösterreich

8 Donaustrudel und Donauwirbel

Donaustudel und Donauwirbel: Cataractae Danubii 
Vulgo Strudl Et Werbl. duo loca Periculosae inter Im-
sum superis et Cremsium Inferioris Austriae / Incidit In 
Scyllam Cupiens Vitare Charybdim. Bildausschnitt 41 x 
52 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1200 
Nebehay-Wagner 277/28. Mittelfalz unten ca. 10 cm einge-
rissen.

8

Donaustrudel: Der Strudel an der Thonaw. Bildaus-
schnitt 37 x 35 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 600 
Nebehay-Wagner 407/14a.

Donauwirbel: Der Würbel an der Thonaw. Bildaus-
schnitt 37,5 x 35 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 600 
Nebehay-Wagner 407/14b.

9

10

Ebelsberg: Ebersperg. Bildausschnitt 41 x 35 cm, Blattgr. 
53 x 62 cm. 

€ 750 
Nebehay-Wagner 407/41.

Enns Ens Austriae Civitas Superiorem ab inferiorediui-
dens. Bildausschnitt 44 x 51 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1600
Nebehay-Wagner 108/VI/23. Untere Falz 8 cm eingerissen.

11

12

Gschwendt, Neuhofen an der Krems: Gschwendt. Bild-
ausschnitt 38 x 22 cm, Blattgr. 53 x 31,5 cm.

€ 700 
Nebehay-Wagner 407/29b.

Linz Linsvm Avstriae Vulgo Lintz. Bildausschnitt 47 x 52 
cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 2000 
Nebehay-Wagner 108/V/52. Untere Falz 8 cm eingerissen.

Mauthausen Matthausen. Bildausschnitt 39,5 x 34 cm, 
Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 850 
Nebehay-Wagner 407/46a.

13

14

15
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20 Rom - Campidoglio

9 Donaustrudel 10 Donauwirbel

12 Enns



     10          Oberösterreich 15 Mauthausen

13 Gschwedt

Oberwallsee: Ober Walsee. Bildausschnitt 20,5 x 22 cm, 
Blattgr. 27 x 32 cm. 

€ 400
Nebehay-Wagner 407/51c.

Ottensheim. Bildausschnitt 33 x 34 cm, Blattgr. 53 x 62 
cm. 

€ 850 
Nebehay-Wagner 407/48a.

16

17

11 Ebelsberg

16 Oberwallsee
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14 Linz

Pernstein: Bernstein. Bildausschnitt 20 x 21 cm, Blattgr. 
26 x 32 cm. 

€ 400
Nebehay-Wagner 407/40a.

Peuerbach: Peüerbach. Bildausschnitt 37,5 x 34,5 cm, 
Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1100 
Nebehay-Wagner 407/48b.

Sarmingstein: Sälblingstain. Bildausschnitt 19,5 x 21 cm, 
Blattgr. 26 x 32 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/50b.

18

19

20

17 Ottensheim



Wolfgangsee: Der Abersee. Bildausschnitt 38 x 30 cm, 
Blattgr. 53 x 33 cm. 

€ 900 
Nebehay-Wagner 407/45. Im Vordergrund St. Gilgen, da-
hinter der Wolfgangsee mit St. Wolfgang.

Wolfsegg am Hausruck: Wolffs Egg. Bildausschnitt 20 x 
22 cm, Blattgr. 26,5 x 31 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/38c.

23

24

     12          Oberösterreich

Schwertberg. Bildausschnitt 19,5 x 21 cm, Blattgr. 27 x 32 
cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/50a.

Steyregg: Steyreck. Bildausschnitt 21 x 20,5 cm, Blattgr. 
29 x 31,5 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/27b.

21

22

18 Pernstein

19 Peuerbach

20 Sarmingstein 21: Schwertberg
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24 Wolfsegg am Hausruck

23 Wolfgangsee mit St. Wolfgang und St. Gilgen



     14               Tirol

Tirol

Altfi nstermünz: Der Paß Finstermüntz. Bildausschnitt 
39,5 x 22 cm, Blattgr. 53 x 32 cm. 

€ 500 
Nebehay-Wagner 407/93b.

Ehrenberg bei Reutte: Ehrenberger Clause Bildaus-
schnitt 17,5 x 21 cm, Blattgr. 26 x 32 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/92b.

Hall im Inthal. Bildausschnitt 45 x 38 cm, Blattgr. 53 x 62 
cm. 

€ 1500 
Nebehay-Wagner 407/82.

25

26

27

Innsbruck Oenipons, sive Enipontus, vulgo Inßpruck, 
Tirolensis comitatus urbs amplissima MDLXXV. Bild-
ausschnitt 42 x 45,5 cm, Blattgr. 53 x 31,5 cm. 

€ 2000 
Nebehay-Wagner 108/II/42. Adelsberger, Die Stadtvedute 
Innsbrucks in der Druckgraphik, 2.

Innsbruck Oenipons. Insbruckh. Bildausschnitt 43,5 x 42 
cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1600 
Nebehay-Wagner 407/83. Adelsberger, Die Stadtvedute 
Innsbrucks in der Druckgraphik, 10.

Innsbruck, Ambras Das Fürstliche Schloß Umbras. 
Bildausschnitt 39,5 x 35 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1600 
Nebehay-Wagner 407/85.

28

29

30

25 Altfi nstermünz

26 Ehrenberg

27 Hall in Tirol



Innsbruck, Wilten: Closter Wilthan. Bildausschnitt 32 x 
20,5 cm, Blattgr. 53 x 31,5 cm. 

€ 600 
Nebehay-Wagner 407/84b, darüber das Bildnis des Ritters 
Haymon mit der Drachenzunge

Klause und Schloßberg bei Reutte: Schlosberg, die 
Clause, in Alpibus Tirolensibus - Monument. occursus 
Imp.Caroli V. et Ferdinandi fratris. 2 Ansichten auf 1 
Blatt, Bildausschnitt je 39,3 x 26,5 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 800 
Nebehay-Wagner 108/V/59b+c.

31

32

Tirol         15

Martinswand: Prospectus amoeniss. vallis Oeniponticae 
una cum antro in altissima et praeruptissima rupe Imp. 
Maximiliani primi. Bildausschnitt 38,2 x 53 cm, Blattgr. 
53 x 62 cm. 

€ 1200 
Nebehay-Wagner 108/V/59a.

Martinswand: Schöner Prospect des Inthals bey S. 
Martins Wandt. Bildausschnitt 40 x 34,5 cm, Blattgr. 53 x 
62 cm. 

€ 850 
Nebehay-Wagner 407/96.

33

34

28 Innsbruck Braun /Hogenberg



     16                Tirol

29 Innsbruck Merian

30 Innsbruck Ambras

31 Innsbruck Wilten

34 Martinswand Merian
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33 Klause und Schlossberg bei Reutte - Brenner

34 Martinswand Braun/Hogenberg



Bozen. Bildausschnitt 25 x 35,5 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 
€ 1300 

Nebehay-Wagner 407/89. Aus der Vogelschau.

Brixen. - Brixia Tyrolis. Bildausschnitt 38,2 x 53 cm, 
Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1800 
Nebehay-Wagner 108/IV/45a.

Brixen. Bildausschnitt 24,5 x 35,5 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 
€ 1300 

Nebehay-Wagner 407/80. Aus der Vogelschau.

Bruneck: Braunegg. Bildausschnitt 41 x 35 cm, Blattgr. 53 
x 62 cm. 

€ 1500 
Nebehay-Wagner 407/79.

35

36

37

38

     18           Südtirol

Südtirol

36 Brixen Braun/Hogenberg

38 Bruneck
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37 Brixen Merian

35 Bozen



     20          Südtirol

Klausen: Clausen. Seben. Bildausschnitt 40,5 x 35 cm, 
Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1300 
Nebehay-Wagner 407/81.

Kollmann, Barbian: Kollman. Bildausschnitt 19 x 21 cm, 
Blattgr. 27 x 32 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/92a.

Meran: Merania. Meran. Bildausschnitt 42 x 64 cm, 
Blattgr. 53 x 74 cm. 

€ 1800 
Nebehay-Wagner 407/87-88.

39

40

41

41 Meran

40 Kollmann
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39 Klausen und Kloster Säben



     22                 Trentino

Arco: Statt und Vestung Arch. Bildausschnitt 22 x 21 cm, 
Blattgr. 26 x 32 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/95a.

Borgo Valsugana: Teluana. Bildausschnitt 21 x 23 cm, 
Blattgr. 26 x 32 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/95b.

Covelo an der Brenta: Kofel. Bildausschnitt 40 x 34,5 cm, 
Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 800 
Nebehay-Wagner 407/91.

Peutelstein/Podestagno Die Vestung Putestagno oder 
Peitlstain Bildausschnitt 38 x 23 cm, Blattgr. 53 x 32 cm. 

€ 500
 Nebehay-Wagner 407/93a.

Rovereto: Rouereit Bildausschnitt 19 x 21 cm, Blattgr. 27 
x 32 cm. 

€ 400
 Nebehay-Wagner 407/92c.

Trient: Tridentum. Trient. Bildausschnitt 31 x 40 cm, 
Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1200 
Nebehay-Wagner 407/90. Aus der Vogelschau.

42

43

44

45

46

47

Trentino

42 Arco

44 Covelo an der Brenta

45 Peutelstein/Podestagno
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43 Borgo Valsugana

47 Trient

46 Rovereto



     24              Wien

Graben: [Pestsäule am Graben in Wien] Altkolorierter 
Kupferstich von Johann Ulrich Kraus nach Lodovico Ot-
tavio Burnacini mit dem Kolorit von Anna Beek, Bildaus-
schnitt 73,5 x 48 cm, Blattgr. 77,5 x 53 cm 

€ 1150 
Artisti Italiani in Austria, Abb 5.6.7. Seltenes monumen-
tales Blatt der Wiener Pestsäule (Dreifaltigkeitssäule) am 
Graben mit ausführlicher Widmung an Kaiser Leopold I. 
Zweifach gefaltet, eine Falz ca. 6 cm eingerissen
 
Kielmansegg‘scher Garten: Der Kielmännische Garten 
bey Wien. Bildausschnitt 33,5 x 42 cm, Blattgr. 53 x 62 
cm. 

€ 1100 
Nebehay-Wagner 407/37. Mittelfalz beschädigt.

Schloß Neugebäude: Eygentliche Delineatio des Schönen 
Lusthaußes und Garttens das Newgebäw genandt bey 
Wienn gelegen wie solches im Jahr 1649 gestanden. Bild-
ausschnitt 33 x 41,5 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 850 
Nebehay-Wagner 407/36. Mittelfalz beschädigt.

48

49

50

Wien

49 Kielmannsegg’scher Garten

50 Neugebäude
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48 Graben, Pestsäule



     26    Kroatien - Schweiz

Rijeka/Fiume: S. Veit am Flaum Bildausschnitt 24,5 x 
36,5 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 1100 
Nebehay-Wagner 407/76. Aus der Vogelschau. 

Tarasp, Graubünden: Schloß Trasp in unter Engadin. 
Bildausschnitt 21 x 23 cm, Blattgr. 27 x 32 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 407/95c.

51

52

Kroatien / Schweiz

52 Tarasp, Schweiz

51 Rijeka, Kroatien
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Tschechien

Brandýs nad Labem-Stará Boleslav: Das Schloß Bran-
deyß in Böhme, vnd verschantzungen des Schwedische 
velds, welches Gen: Bane, vor de Kayserischen verlas-
sen, im Martio 1640. Bildausschnitt 26 x 37,5 cm, Blattgr. 
53 x 62 cm. 

€ 380 
Nebehay-Wagner 405/4/13 und 406/2. Aus der Vogelschau. 

Brno/Brünn: Brinn. Bildausschnitt 25 x 37 cm, Blattgr. 53 
x 62 cm. 

€ 800 
Nebehay-Wagner 406/25. Aus der Vogelschau

Chlumec nad Cidlinou: Das Schloß Chlumnitz in Böh-
men, welches die Kays. den Schweden mit gwalt abgen-
ohmen im Februario 1640 Bildausschnitt 20,5 x 28,5 cm, 
Blattgr. 29,5 x 33 cm. 

€ 350 
Nebehay-Wagner 405/4/11 und 406/4. 

Hradec Králové: Wahrer Grundriß der Statt König-
grätz in Böhmen, sampt den Schwed: Fortifi cationen 
und wie solche von der Kay. Armada mit gwalt eingen-

53

54

55

56

53 Brandeis an der Elbe und Alt Bunzlau

54 Brünn

ohmen wordem, de 20. Februarj 1640. Bildausschnitt 
24,5 x 36 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 550 
Nebehay-Wagner 405/4/12 und 406/10. Perspektivplan und 
4 Nebendarstellungen. 



     28     Tschechien

Jihlava: Grundtriß der Statt Iglaw. Bildausschnitt 26 x 
36,5 cm, Blattgr. 53 x 62 cm. 

€ 450 
Nebehay-Wagner 406/26. Stadtplan.

Kolin: Grundtriß der Statt Kolin, und wie solche von 
der Kays. Armada mit gwalt erobert worden im Monat 
Februario 1640. Bildausschnitt 26 x 37,5 cm, Blattgr. 53 x 
32 cm. 

€ 400 
Nebehay-Wagner 406/5.
Plzen: Pilsen Bildausschnitt 24 x 37 cm, Blattgr. 53 x 62 
cm. 

€ 500 
Nebehay-Wagner 406/13. Aus der Vogelschau. 

Slany: Schlan. Bildausschnitt 43 x 36 cm, Blattgr. 53 x 62 
cm. 

€ 600 
Nebehay-Wagner 406/22.

Tábor: Tabor Bildausschnitt 38 x 36 cm, Blattgr. 53 x 62 
cm. 

€ 600 
Nebehay-Wagner 406/23. 

57

58

59

60

61

55 Chlumetz an der Zidlina

57 Iglau

Marchionatus Moraviae Auct. I. Comenio. Altkolorierter 
Kupferstich nach Johann Amos Comenius bei Schenk und 
Valk, Amsterdam, um 1690. Bildausschnitt 38 x 53 cm, 
Blattgr. 27 x 32 cm. 

€ 480 
Zeigt neben der Markgrafschaft Mähren auch das Herzog-
tum Troppau; wunderbares Kolorit, teils goldgehöht.

62
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56 Königgrätz

58 Kolin
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60 Schlan

61 Tabor

59 Pilsen
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Liber Berlin 2013, 27-29. September, Kulturforum, Matthäikirchplatz, 10785 Berlin

62 Valk/Schenk Mähren




